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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO 
PLENO EL DÍA DOS DE ENERO DE DOS MIL VEINTICINCO, EN PRIMERA 
CONVOCATORIA. 
 

En el Salón de Plenos del Excmo. Ayuntamiento de Jaén a las doce horas del día dos de 
enero de dos mil veinticinco, se reúne el Excmo. Ayuntamiento Pleno a fin de celebrar Sesión 
Extraordinaria, en primera convocatoria, de conformidad con lo previsto en el Artículo 197 
apartado c), de la Ley Orgánica 5/1985, de 19 de junio, del Régimen Electoral General, 
habiéndose presentado y registrado con fecha 13 de diciembre de 2024 escrito de moción de 
censura contra el Ilmo. Sr. Alcalde, D. José Agustín González Romo, suscrita por 14 
concejales/as integrantes de la Corporación, pertenecientes a los Grupos Municipales del 
Partido Socialista y de Jaén Merece Más. Verificado por el Secretario General de la Corporación 
el cumplimiento de los requisitos legales y documentales en cuanto a; número de firmantes, 
designación de candidato, cumplimiento de plazos, y documentación aportada, con fecha 16 de 
diciembre de 2024 se convocó Pleno Extraordinario del Excmo. Ayuntamiento de Jaén, para su 
debate y votación, convocatoria que quedó fijada automáticamente para el día de hoy, 2 de 
enero de 2025, jueves, a las 12 horas, en el Salón de Plenos de la Casa Consistorial.  
 

 Quedan convocados los Sres/as. Concejales, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS, D. EDUARDO 

CALVO GUZMÁN (VOX JAÉN), Dª. MARÍA ESPEJO NIETO, D. LUIS GARCÍA MILLÁN, D. JOSÉ Mª CANO 

AYLLÓN (JM+), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA 

MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª Mª DEL CARMEN 

ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO JAVIER PADORNO MUÑOZ, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. 
FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. MARÍA ISABEL CANO CABALLERO RAMÍREZ, D. ALFONSO CARLOS 

GARCÍA ROMERO (PSOE), D. JOSÉ AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO, Dª. MÓNICA MORENO SÁNCHEZ, Dª. 
MARÍA ISABEL LÓPEZ SÁNCHEZ, D. VICENTE ALFONSO OYA AMATE, Dª. MARÍA ESTER SEGOVIA DEL 

MORAL, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, Dª. MARÍA DEL CARMEN COLMENERO ÁVILA, D. JOSÉ MARÍA 

ÁLVAREZ BARRIENTOS, Dª. Mª DEL CARMEN RUEDA FLORIDO, Dª ELENA ARAQUE PÉREZ, Dª ANA NÚÑEZ 

MUNUERA (PP), asistidos del Sr. Secretario General de la Corporación, D. MIGUEL ÁNGEL 

VELASCO GÁMEZ y de la funcionara Jefe del Negociado de Actas, Dª Mª DEL MAR FERNÁNDEZ DE 

MOYA ROMERO. 
 

Comprobada la existencia de quórum legal suficiente, y constituida la Mesa de Edad, 
integrada por los dos concejales de la Corporación Municipal de mayor y menor edad, D. 
Vicente Alfonso Oya Amate y Dª Ana Núñez Munuera, respectivamente, su presidente, Sr. Oya 
Amate, da inicio a la sesión plenaria extraordinaria. 

 
Acto seguido, la Sra. Núñez Munuera da lectura a la moción de censura presentada: 
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A continuación, el presidente de la Meda de Edad da inicio al turno de intervenciones de 
los portavoces de los grupos políticos municipales, para debatir la moción de censura 
presentada. 

 
 En primer lugar, da la palabra al candidato propuesto como alcalde en la moción de 
censura presentada, D. Julio Millán Muñoz. 
 
 Toma la palabra, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, portavoz del Grupo Municipal Socialista: 
 
 “Buenas tardes a todas y a todos los asistentes a este Pleno, y a todas aquellas personas que nos 
siguen a través de las redes sociales y a través de los medios de comunicación.  
 

Debatimos hoy una moción de censura, la segunda en nuestra democracia, que se sustancia en este 
Salón de Plenos. Y aprovecho por ello para saludar a José Mª De la torre alcalde en aquella ocasión, hasta esa 
moción de censura promovida por Partido Popular y por el CDS en 1.989, y también al resto de alcaldes y 
autoridades presentes en este Salón de Plenos. 
 
 Hoy, y en 1.989, hablamos de mociones de censura como un instrumento democrático que recoge 
nuestra legislación para impulsar un cambio de gobierno municipal tan válido y tan democrático cuando es 
impulsado por el PSOE como cuando es el Partido Popular el que lo promueve. Porque no, no se compran 
alcaldías cuando es el PSOE quien promueve el pacto, y es un gran acuerdo cuando lo hace el Partido Popular. 
No es una moción inapropiada y sin alma o inhumana cuando la presenta el PSOE, y correcta y necesaria 
cuando la presenta el PP. 
 
 En estos últimos días desde la presentación de la moción, hemos escuchado una barbaridad de 
ataques y bulos por parte del Partido Popular, de su presidente Moreno Bonilla, de cargos autonómicos, de sus 
representantes provinciales y de algunos de sus concejales en este Salón de Plenos, todo a través de una 
estrategia de la mentira y de la manipulación a la que ya nos tienen acostumbrados en Andalucía. Se ha 
disparado a discreción esa máquina al mas puro estilo Feijoo que ensucia una vida democrática en este país, 
sólo porque el PP va a perder un gobierno municipal. Lo demás, en este caso Jaén, no les importaba. Y tengo 
que decirles, la democracia se acata cuando nos beneficia y también se acata y se respeta cuando no nos gusta 
tanto. Por que no, el poder y el gobierno no les pertenecen por designios divinos. 
 
 Y por esto estamos aquí, porque sustentaron un pacto de gobierno para hacerse con la Alcaldía de 
Jaén que ha demostrado que ha estado basado en una mentira. Ni Jaén ha estado de moda con el Partido 
Popular, ni habían conformado un equipo de grandes gestores para afrontar la difícil situación de la gestión de 
este ayuntamiento. Firmaron un pacto de 101 medidas, que no han cumplido; ni Fondo de Convergencia, ni 
distribuidores, ni Conservatorio de Danza, ni rehabilitación de vivienda, ni un solo kilómetro de autovía, ni 
Ciudad de la Justicia, ni Ciudad Sanitaria, etc. etc. etc., por más que ahora quieran vender lo contrario. Los 
jiennenses lo sabemos, no se ha cuidado esta ciudad, no se le ha tenido en cuenta, y Jaén de la mano del PP 
ha sido ninguneada. Ni un solo proyecto financiado por la Junta de Andalucía, ni una sola empresa que haya 
llegado de la mano de la Junta de Andalucía a esta ciudad, y ni una sola medida de calado en este año y medio 
del gobierno del Partido Popular en la ciudad. Fiel reflejo de este incumplimiento ha sido la falta de presentación 
de un presupuesto municipal que iban a hacer, así nos decía en campaña, en tan solo diez días cuando llegaran 
a la Alcaldía. Y fiel reflejo de esa falta de gestión y de planificación, es la situación que estamos viviendo estos 
últimos días con la recogida del cartón en nuestra ciudad. En definitiva, asumieron todas las medidas que 
hicieran falta sabiendo que nunca las cumplirían, todo ello para desbancar al Partido Socialista del gobierno 
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municipal. Lo hacían sabedores de que en Jaén no había pasado como en otras ciudades de este país donde el 
electorado sí pidió un cambio de gobierno. En Jaén capital el PSOE, a pesar de la difícil situación política, volvió 
a ganar las elecciones municipales mejorando incluso sus resultados. Y los hombres y mujeres de esta ciudad 
renovaron su confianza en un proyecto que había cambiado la imagen y las esperanzas de esta ciudad. Y todo 
ello, a pesar de los ataques, de las mentiras, y de las estrategias perfectamente calculadas para no dar ni agua 
a esta ciudad habiendo engañado una y otra vez desde la Junta de Andalucía a los y las jiennenses. 
 
 Y así llego este año y medio de gobierno municipal, y nos dejaron los últimos en los presupuestos de la 
comunidad para 2024, con 70 millones de euros menos que en 2023. Y fueron avisados para los de este año 
2025, y también fuimos los penúltimos con otras cuantías irrisorias y una ejecución que no superaba el 29%.  
 
 Y votaron que no, en este Salón de Plenos, en la demanda de presupuestos para cumplir sus 
compromisos que habían estado firmados ante Notario. Y abandonaron a los alumnos/as y al profesorado del 
Conservatorio Superior de Música sin la dotación mínima para la apertura del centro, como antes abandonaron 
la sanidad, la educación, o la dependencia. Y abandonaron nuestra Universidad incumpliendo, una vez más, lo 
firmado y dejándola sin la financiación necesaria para su funcionamiento. Todo ello, mientras siguen aprobando 
la creación de Universidades privadas.  
 

Ustedes señores, del Partido Popular, estaban ciegos, encantados de conocerse, todo ello por la 
soberbia que les da una mayoría absoluta en Andalucía. Creyendo que sólo con publicidad, propaganda, con 
muchos videos, les bastaba para seguir gobernando este ayuntamiento como lo hacen en Andalucía. Pero les 
hemos dicho, ¡basta!. Como también los andaluces le diremos basta, también; a esa mentira, a esa 
manipulación y al abandono de los servicios públicos por parte del señor Moreno Bonilla. 

 
Y por ello, afrontamos una nueva etapa tras esta moción de censura. Con un gobierno formado por 

hombres y mujeres que, en parte, se han mantenido en la adversidad en la oposición. Conscientes de que su 
ciudad los iba a necesitar, que iba a ser necesario salir al rescate. Un rescate que los vecinos y vecinas de esta 
ciudad nos pedían por las calles. Ya no había un rincón, un barrio, un parque, donde nos encontráramos a un 
vecino de la ciudad que no nos pidiera que diéramos el paso para una moción de censura.  

 
Y gracias a Jaén Merece Más, a su valentía, Jaén vuelve a tener hoy otra oportunidad. Y no la vamos a 

desaprovechar porque Jaén se merece un gobierno valiente, preparado, que afronte las necesidades de esta 
ciudad, y sepa aprovechar sus oportunidades. Nos esperan dos año y medio por delante que van a ser 
apasionantes, que afrontaremos como un equipo donde Jaén va a dar un salto nuevamente, y donde los 
jiennenses van a poder sentirse orgullosos y orgullosas de seguir viviendo en nuestra ciudad. 

 
Dos años y medio donde contaremos con el apoyo y el respaldo del gobierno de España, de la 

Diputación Provincial, y de sus presidentes, como han hecho hasta ahora, pero con un gobierno municipal 
aliado, leal, responsable en la toma de decisiones, y adoptando las medidas necesarias para aprovechar las 
oportunidades, como bien hicimos con el proyecto CETEDEX que es ya hoy una realidad en nuestra ciudad y en 
nuestra provincia. 

 
Lanzo un mensaje para los hombres y mujeres de esta ciudad; pueden estar muy seguros de que 

vamos a trabajar duro para ganarnos su confianza, la de los hombres y mujeres de todos los orígenes e 
ideologías y, por fin, conseguir en los próximos años la estabilidad que esta ciudad necesita. Una estabilidad 
esencial para que Jaén asiente su crecimiento y pueda afrontar con optimismo los retos de futuro para las 
próximas décadas. 
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Se me acaba el tiempo, gracias a todos y a todas las que siempre confiaron en nosotros. Gracias a 
quienes nos apoyaron a pesar de los ataques, las acusaciones, e incluso la reprobación en este Salón de 
Plenos, todo ello, para que hoy no estuviéramos aquí. Y gracias, una vez más, a su respaldo y confianza a Jaén 
Merece Más. A sus concejales y concejalas, por su valentía y por hacer posible con ello esta moción: no os 
vamos a defraudar. Muchas gracias.” 

 

A continuación, el presidente de la Mesa de Edad da la palabra al portavoz del Grupo 
Municipal VOX, D. Manuel Ureña Contreras. 
 
 Toma la palabra, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS: 
 
 “Buenos días a todos, señores y señoras concejales, autoridades hoy presentes aquí, público en 
general, y personas que puedan estar hoy escuchándolos a través de las redes. 
 
 Bien, este Grupo Municipal de VOX no aprueba, y por tanto rechaza, la moción de censura impulsada 
por el Partido Socialista y Jaén Merece Más. Consideramos que se está rebasando el ámbito municipal y 
supone una maniobra más en el tablero político nacional y regional del gobierno de Pedro Sánchez, con un 
Partido Socialista que ha olvidado y abandonado a Jaén durante décadas fuera en el gobierno central, fuera 
durante 38 años en la Junta de Andalucía. 
 
 Los proyectos y medidas que ahora se ofrecen, de 101 medidas ahora pasamos a 13, y mucho cuidado 
con este número, sin Notario, muchas de las cuales exceden el ámbito municipal, hace mucho tiempo que 
debieran haberse cumplido; comunicaciones ferroviarias, conexiones eléctricas, mejoras hidráulicas, o 
inversiones para proyectos de industrias. Si no se cumplió en el pasado, ¿ahora sí va a hacerse, precisamente 
cuando el sanchismo ha alcanzado tan alto grado degeneración democrática y corrupción política?. Y nos 
remitimos a los casos judiciales en tramitación. Asociar el éxito o fracaso del progreso de nuestra ciudad, de 
toda una provincia, a la deriva y vaivenes de un gobierno actualmente en caída libre no nos parece muy 
acertado. Las promesas con nula credibilidad de quien las ofrece se transforman luego en humo o, como 
mucho, en fuegos de artificio para embaucar a incautos. 
 
 Al inicio de este mandato municipal para el candidato socialista propuesto, señor Millán, Jaén Merece 
Más era un partido de derechas. Y según expresiones proferidas desde su entorno; integrante, también, de un 
trifachito dentro de este ayuntamiento. ¿Ya no lo es, al pactar con ustedes?. ¿Va a pasar también por alto que 
Jaén Merece Más votó a favor, en su día, de reprobarlo?.  
 
 Señores de Jaén Merece Más, ¿dejan también de lado estas cuestiones?. ¿Creen que la mayoría de los 
electores, representados en este ayuntamiento, son de izquierdas?. Están encadenando su destino al 
sanchismo, ¡allá ustedes!, si no fuera porque también lo hacen con esta ciudad. ¿Recuerdan a Teruel Existe?. 
Pues, parece que ya va dejando de existir. 
 
 Firmaron un pacto de gobierno municipal con el Partido Popular para cuatro años, y al año y medio 
deciden que no se ha cumplido. Menos tiempo, diríamos nosotros, porque llevan meses negociando con el 
Partido Socialista. Y a sabiendas de que muchas de las 101 medidas requerían de un plazo estimable y 
razonable para ir cumpliéndose, o la intervención de otras administraciones. Arguyen que en otros municipios, 
Baeza, Santisteban o Santiago Pontones, el pacto con el PP no se ha roto: ¿Qué se ha concedido allí por la 
Junta de Andalucía que no se haya concedido aquí?. O si no es por ello, ¿acaso esta crisis deriva de 
personalismos, de cuestiones personales?. ¿Buenas allí, malas relaciones aquí?. No estamos en política para 
eso. 
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 Este pacto con el PSOE que ahora impulsan, y suponemos que convencidos, ¿van a sostenerlo si, por 
ejemplo, no se aprueban los presupuestos municipales en tres meses?. Porque del resto de medidas no se 
indican plazos, ni concreciones, ni cronogramas, que no sean el iniciarse en lo que quede de mandato 
municipal. Más manga ancha y reflexibilidad, ¿en tal caso?. 
 
 Pero si, aun así, valoran a los seis meses, o al año, que no se esté cumpliendo este pacto de gobierno, 
¿qué harán?, ¿se saldrán, entonces, del gobierno municipal provocando una crisis de gobernabilidad?. Los 
vecinos tienen derecho a saber: ¡Transparencia, señores!. Y les recuerdo que recientemente han sido 
amonestados por el Tribunal de Cuentas en base a la ausencia de esta transparencia en su partido.  
 
 Ustedes, o pecan de ingenuos, o pecan de irresponsables. Entremos al detalle: 
 

 Para la deuda municipal no han conseguido mucho, la verdad; reducción de intereses, alargar los 
plazos de carencia, la dación en pago, que no son sino meros mecanismos al alcance de cualquier deudor 
moroso.  

 
Con la Estación Intermodal, han decidido ubicarla en RENFE sin esperar la necesaria recomendación 

técnica, por ejemplo, de los técnicos del PGOUM: 
 
 ¿Les parece suficiente, ahora, las obras licitadas para la mejora del entorno de RENFE?.  
 
¿Se está renunciando con ello a la reforma integral de la estación?. Porque, queda claro que, no habrá; 

ni soterramiento de vías, ni traslado de la estación hacia la Imora para evitar el estrangulamiento urbanístico de 
Jaén.  

 
¿Renuncian, por tanto, ustedes ya a esto, su proyecto estrella?. Pues en su pacto de gobierno lo han 

hecho, y se han conformado. 
 

¿Van a apoyar la subida de impuestos en este ayuntamiento, entre ellos el IBI?. Porque la cantinela de 
actualizar valores catastrales se la venimos escuchando al señor candidato, Julio Millán, en varias ocasiones. 

 
¿Van a revertir la suspensión del servicio de trenes, por ejemplo de Jaén a Madrid, durante todo el año 

2025?. 
 
¿Son conscientes de la inestabilidad política que con su decisión están acarreando al Ayuntamiento de 

Jaén, o los efectos y daños colaterales?. Por ejemplo, hay proyectos a financiar por fondos europeos que están 
en riesgo de perderse, ¿lo han sopesado?. 

 
¿Esta moción va a mejorar, en suma, la vida de los vecinos de Jaén?. La respuesta, en nuestra opinión, 

es no. 
 
Por último, vayamos al tercero de los protagonistas del drama, el Partido Popular, que es también 

culpable de esta moción de censura. Su inoperancia e incapacidad para sacar a Jaén del abandono, de implicar 
a la Junta de Andalucía de un modo más firme y sólido en los proyectos e inversiones que Jaén necesita, han 
sido patentes hasta la fecha. El gobierno de Moreno Bonilla, que lleva ya seis años gestionando, es responsable 
de esta situación por incumplir también las promesas con Jaén y dar exclusivamente a Sevilla o a Málaga.  
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Por el contrario, debe de quedar claro que, en las últimas elecciones municipales los vecinos de Jaén 
votaron a favor de un cambio de gobierno, y de un cambio de políticas en nuestra ciudad. No eran, 
precisamente, las del Partido Socialista que le dieron una mayoría simple. Mayoría insuficiente, que sólo hay 
una diferencia de 300 votos, con muchas incidencias, muchas circunstancias que se produjeron en la víspera 
electoral y que todos conocemos. 

 
Termino, indicando que VOX seguirá defendiendo que Jaén merece más de lo que tiene, y merece más 

de lo que ha tenido. Merece un cambio de políticas que nos saquen del lamentable estado económico de 
desarrollo que padecemos. Y seguiremos siendo la voz de todos aquellos vecinos que se sientan abandonas, 
decepcionados en el Ayuntamiento de Jaén, en el Parlamento de Andalucía, o en el Congreso de los Diputados. 
Nada más, muchas gracias.” 

 
 A continuación, el presidente de la Mesa de Edad da la palabra al portavoz del Grupo 
Municipal Jaén Merece Más, D. Luis García Millán. 
 
 Toma la palabra, D. LUIS GARCÍA MILLÁN: 
 
 “Bueno, en primer lugar, agradecer en nombre de este Grupo Municipal de Jaén Merece Más, a todos 
los presentes hoy aquí tanto físicamente como online. 
 
 Vaya por delante nuestro más profundo respeto para todo el personal del Ayuntamiento de Jaén, así 
como para quienes hasta el día de hoy han sido compañeros de gobierno, y a quienes guardamos un profundo 
aprecio. 
 
 Llegar a esta moción de censura, que en ningún caso es agradable, tiene un camino lleno de 
antecedentes. Como es público tras las elecciones municipales de 2023, Jaén Merece Más ofrece a PSOE y a 
PP un acuerdo, un gobierno tripartito; Jaén Merece Más, PSOE, PP. Entendíamos, y entendemos, que sólo 
cabe la cooperación para sacar adelante a Jaén. Así cada uno podría traer a Jaén todo lo que se le debe tanto 
desde Madrid como desde Sevilla. Lamentablemente pudieron las rivalidades, que no deberían tener lugar en 
un ayuntamiento que acumula una deuda de más de 600 millones de euros. Una situación que es fruto de la 
gestión de alcaldes o alcaldesas del Partido Popular o del Partido Socialista. 
 
 En aquella fecha, Jaén Merece Más tuvo que tomar la decisión de cogobernar o quedarnos en la 
oposición. Lo segundo hubiese sido la postura más cómoda, pero decidimos formar parte de un gobierno local 
con el único empeño de mover un engranaje que nos permitiera exigirle a nuestro aliado mejoras para nuestra 
tierra. Así, dimos una oportunidad al Partido Popular que firmó un acuerdo de medidas necesarias para Jaén. 
Todo esto, a pesar de no haber ganado las elecciones, fue el partido que en el aquel momento se mojó y estuvo 
dispuesto a aceptar nuestras condiciones; un pacto por escrito y público, para que los jiennenses nos pudieran 
fiscalizar a todos. Cualquier pacto que haga Jaén Merece Más será compartido con los jiennenses, a quienes 
debemos nuestra única lealtad.  
 

Somos conscientes de que la legislatura aún no ha terminado. Tanto, como lo es Jaén, de que el primer 
gesto que tiene la Junta de Andalucía en 2024 con sus socios de gobierno es dejarnos últimos en los 
presupuestos. Y no le ha bastado con eso, sino que, además, el nivel de ejecución de esos presupuestos es 
irrisorio. Jaén Merece Más es un partido claro y transparente, y ya anunciamos que habría consecuencias si los 
Presupuestos de 2025 no estaban a la altura. Y esos presupuestos han dejado a Jaén en el último lugar, a 
pesar de las promesas y del tan famoso “Jaén está de moda” que el PP ha pregonado sin cumplirlo. 
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Pero no queda ahí la cosa. Jaén Merece Más tiene en vigor tres pactos de gobierno en ayuntamientos 
de la provincia, todos con el PP; en Baeza, saludo al concejal ahí presente, Santiago Pontones y Santisteban 
del Puerto. Y, sin embargo, sólo se ha roto uno. ¿Alguien se ha preguntado, por qué sólo cae Jaén capital?.  
 
Para llegar a una moción de censura, hay más factores en juego. Y es que lamentamos decir que desde el 
primer minuto el PP, en este ayuntamiento, ha estado retirando trabajadores a concejalías de Jaén Merece Más 
obstaculizando nuestro trabajo. Ha ocultado y silenciado en redes municipales el trabajo desempeñado por 
nuestras áreas. Incluso se nos hace caso omiso a numerosas cuestiones que planteamos semana tras semana 
para mejorar Jaén:  
 

¿Es entendible que para el llamado Plan de Eficiencia Económica, presentado en Julio, nos 
enteráramos por la prensa?.  

 
¿Es razonable que tengamos que hacer oposición al propio gobierno municipal para resolver 

situaciones como; la Alameda, la pavimentación de San Bartolomé o la balsa de estiércol?. 
 
 ¡Qué fácil hubiera sido que el PP de Jaén se hubiera comportado como lo ha hecho el de Baeza con 
nuestros compañeros allí!. 
 
 Todos estos son sólo algunos de los motivos que conducen hoy, y ahora, a la moción de censura que 
se vota. Hemos dado una oportunidad al PSOE, y ha de mantenerla mejorando la gestión municipal con el 
respeto y la lealtad debida a la cogobernanza y con una apuesta desde Madrid para el desarrollo justo de Jaén. 
Para este 2025, queremos un alcalde gestor y valiente que anteponga Jaén por encina de todo, y que pelee 
todo lo que Jaén merece. 
 
 Le quiero dedicar unas palabras a Manuel Ureña (VOX). Lleváis un año y medio pidiéndonos valentía. Y 
hoy que nosotros hemos sido valientes, esperábamos esa valentía de vuelta.  
 
 Mis últimas palabras, son para Jaén. Y a nosotros no nos importa desaparecer como partido. Mientras 
estemos aquí, luchamos y hablamos de Jaén, y sólo de Jaén. Hablamos de trenes, de luz, de agua, de 
sanitarios, de lo que se nos debe a Jaén, de lo que necesitamos. De cumplirse, algún día nuestros familiares 
quizá no tengan que irse de Jaén cuando acaba la Navidad, si no quieren. Estamos luchando por la igualdad, no 
queremos ser más que nadie, y no nos van a callar. Y estos días se nos ha dicho de todo, pero: 
 

 ¿Es que acaso Jaén Merece Más no tiene el derecho y la obligación de hacer una moción de censura a 
quien no cumple con Jaén?.  

 
Acaso, ¿Jaén no tiene derecho a pedir que nos traten como al resto de españoles?.  
 
¿Tenemos los jiennenses que seguir poniendo la cabeza para que nos la pisen y así no podamos pedir, 

como los demás, en inversiones, en infraestructuras y en servicios?. 
 
Es de justicia que desde Jaén Merece Más luchemos por la supervivencia de nuestra tierra para frenar 

la sangría demográfica. Aun así, se nos acusa de vender un ayuntamiento, pero la ciudad ya quedó vendida 
cuando los políticos dejaron de luchar con valentía por ella ante sus superiores hace años. Deseamos todo lo 
mejor para 2025 y que el PP y el PSOE, dejando a un lado la batalla ideológica, apuesten y traigan a Jaén todo 
cuanto se le debe, todo cuanto merece, y todo cuanto le corresponde. Muchas gracias.” 
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A continuación, el presidente de la Mesa de Edad da la palabra a la portavoz del Grupo 
Municipal Popular, Dª Mónica Moreno Sánchez. 
 
 Toma la palabra, Dª MÓNICA MORENO SÁNCHEZ: 
 
 “Gracias a todas las autoridades, a todos los compañeros y compañeras, a todos los vecinos y vecinas 
de Jaén, que hoy nos acompañan en este Salón de Plenos, y aquí abajo en el hall del ayuntamiento, a través 
del canal You Tube, y de las redes sociales. Gracias a toda la prensa. Gracias a este maravilloso equipo de 
gobierno que ha estado más que a la altura. Muchas gracias a todos los trabajadores y trabajadoras de este 
ayuntamiento que han estado a destajo durante estos dieciocho meses trabajando con este equipo de gobierno. 
Y quiero dar un especial saludo a los que han tenido que soportarme a mí y a mi impaciencia. 
 
 Quiero aprovechar este turno de intervención para lanzar hoy, en este Salón de Plenos, tres reflexiones 
dado que ni el partido que presenta la moción ni el partido que la sustenta tienen la valentía de reconocer cuáles 
son las verdaderas razones de su censura. Así que, no voy a perder ni un segundo de mi tiempo en rebatir 
argumentos que no existen. Porque esta moción, señores y señoras, esta moción no es política. Esta moción es 
filibustería. Esta moción no viene a construir, sino que viene a dinamitar. Y no busca servir a los jiennenses, 
como han dicho, viene a servirse de los jiennenses. Por eso me voy a dirigir hoy a las verdaderas víctimas de 
este atropello, que son los jiennenses y la ciudad de Jaén. 
 
 Mi primera reflexión es que, como ha dicho el señor Millán cuando ha hablado de la democracia, la 
democracia y los gobiernos democráticos, como es este caso, no suelen caer por ataques externos. 
Desgraciadamente, suele ser por la traición de quienes dicen protegerlos desde dentro.  
 

Porque, ¡díganme qué justifica esta moción de censura, realmente!.  
 
Qué han hablado, ¿de inmovilismo político?.  
 
¿De verdad, es inmovilismo haber cumplido más del 70% de esas 101 medidas de competencias 

locales y de competencias autonómicas de un pacto firmado ante Notario?. 
 
 Ahora tenemos un convenio, o un acuerdo, subido en PDF a una web, y con las firmas pixeladas. 

Señorías, eso da mucho que pensar. 
 
 ¿Es incapacidad de este gobierno, haber dejado elaborado un presupuesto, un borrador de presupuesto 
en dieciocho meses, haber trabajado con la AIREF, con el Ministerio?. Cuando esta ciudad ha adolecido durante 
siete años de presupuesto y el Partido Socialista no ha hecho absolutamente nada por ello en sus cuatro años 
de mandato municipal. 
 
 ¿De verdad, que es incapacidad para gobernar dejar planteada la primera fase de un PGOU?. Cuando 
esta ciudad también ha adolecido de planificación urbanística, que venimos arrastrando una ley desde el año 
1.996. El Partido Socialista no ha hecho absolutamente nada por el urbanismo durante estos cuatro años que 
han estado en el gobierno municipal. 
  

¿Hablamos de que hemos atentado, quizá, contra algún principio democrático?. 
 
¿Hablamos de corrupción?, ¿de inestabilidad?. ¿o de un deterioro económico en nuestra ciudad?.  
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Estas, sí serían verdaderas razones para censurar un gobierno, señorías. Pero ninguna de estas 
medidas, se cumple hoy aquí. 

 
 Y veo que no tienen un proyecto alternativo para esta ciudad. Lo único que mueve a esta moción de 

censura, es la ambición, es el oportunismo político, y una profunda falta de respeto al cambio que pidieron los 
jiennenses en el año 2023. 

 
La segunda, es que, de verdad, no hay peor victoria que aquella que se alcanza atropellando los 

principios de los ciudadanos. Y en política, como en la vida, se pueden perder batallas, pero jamás se puede 
perder la dignidad. Y yo estoy segura de que los jiennenses van a saber juzgar a cada uno de nosotros por 
nuestros actos. Y cuando llegue el momento nosotros lo haremos con la conciencia de saber que se ha 
derrocado a este gobierno por haber defendido y por haber luchado hasta el último momento por un programa 
político honesto que venía a cambiar realmente Jaén. 

 
Y la tercera, el populismo y la desmemoria. Señor Milán, qué pronto ha perdido usted la memoria de lo 

que les dijo aquí a sus próximos socios de gobierno, ¡qué pronto la ha perdido!. El populismo y la desmemoria, 
son el atajo de los poco valientes. 

 
En esta ciudad, hace un año y medio, miles de jiennenses le dijeron al socialismo, ¡basta!. Y se abrió 

una grieta electoral en la que entró, como digo, un halo de esperanza para esta ciudad. Pactamos diálogo, en 
ese momento. Pactamos trabajo y cambio, sabiendo que el cambio que necesita Jaén no se logra en unos 
meses. Pero, diálogo, trabajo y cambio, son quizá palabras demasiado grandes para quienes no conocen el 
compromiso, y para quienes entienden la política como una subasta al mejor postor, al que más ofrezca.  

 
Señores de Jaén Merece Más, su pacto con el Partido Socialista es un matrimonio por interés, y lo 

saben perfectamente. Un acuerdo vacío, un acuerdo que está lleno de trampas, y deberían haber aprendido del 
pasado, señores. Pero han elegido el camino rápido: ¡Celébrenlo! Celébrenlo por lo alto porque su euforia no 
acallará su conciencia, se lo aseguro. Y este experimento lo van a pagar con lo que más le duele a un partido 
político, que es el rechazo de sus votantes y la irrelevancia política. Y eso, señorías, es irrecuperable. 

 
Señor alcalde, el mayor honor es poder decir que dejamos una Jaén mejor que la que encontramos. 

Recibió una Jaén rota, dejamos una ciudad que ha empezado a revivir. Ojalá quienes nos sucedan puedan decir 
lo mismo cuando acabe su mandato. Aunque ninguna ciudad se benefició nunca de la deslealtad y del 
oportunismo. Por eso, siéntase orgulloso del trabajo que ha realizado junto a su equipo durante estos dieciocho 
meses. Siéntase orgulloso; de la recuperación económica y del empleo de esta ciudad, del tranvía, de la Ciudad 
de la Justicia, del Banco, del Centro de Ocio, del presupuesto, del PGOU, y de tantos y tantos proyectos que 
estaban por venir. Durante estos meses ha demostrado que hay cabida para la honestidad, para la 
profesionalidad y para la entrega en el cargo de la Alcaldía de Jaén. Ha sido más fuerte que el resto, porque 
vino para unir y para trabajar. Y esa realidad va a seguir siendo visible, le pese a quien le pese, durante los 
próximos dos años y medio, hasta nuestro regreso. Los jiennenses recordarán siempre quien cumplió. Y ese 
orgullo, no hay moción que lo destruya. Muchas gracias alcalde, muchas gracias presidente, y muchas gracias 
Jaén.” 

 
 Acto seguido, el presidente de la Mesa de Edad da la palabra al Sr. Alcalde, D. JOSÉ 

AGUSTÍN GONZÁLEZ ROMO: 
 
 “Muchas gracias, señor presidente. Miembros de la Corporación Municipal. Querido equipo, permítanme 
que salude a D. José Mª De la Torre, efectivamente. Pero también a, Javier Márquez y a Miguel Sánchez de 
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Alcázar, todos honorables alcaldes de nuestra ciudad. Vecinos y vecinas de Jaén, amigos todos, gracias por 
estar hoy aquí, ya sea presencialmente o a través de los distintos medios. 
 
 17 de julio de 2023, parece poco tiempo, lo es, desde luego que lo es. Pero en este año y medio hemos 
demostrado que con paciencia, confianza y talento es posible transformar nuestra ciudad. Por corazón, y 
seguramente por razón, mi intervención podría ser similar a la de mi portavoz. Gracias, gracias Mónica por 
defender siempre lo justo y hacerlo con la pasión que la verdad encierra. No puedo ocultar mi decepción al ver 
cómo los mismos que ayer compartían este proyecto hoy nos niegan, con esta moción, que Jaén siga 
creciendo. Sin embargo, no voy a permitir que la impaciencia, la desconfianza, o quizás intereses alejados del 
bien común, empañen lo que hemos conseguido juntos. Por eso, por convicción y talante, no haré de esta 
intervención un espacio de reproches sino una reivindicación del trabajo conjunto. 
 
 Cuando vine, desde el primer día, pedí paciencia y confianza porque los grandes cambios no se 
consiguen de inmediato. Y menos aún cuando el punto de partida era tan, tan, tan complicado. Gobernar con 
honestidad y responsabilidad requiere decisiones valientes e incluso sacrificios que algunos nunca han estado 
dispuestos a asumir. Pero, a mi juicio, esa es mi responsabilidad porque es el único camino para construir algo 
sólido y duradero. 
 
 Hace 582 días comenzamos un proyecto transformador de ciudad que, como cualquier proyecto 
ambicioso, no ha estado exento de errores, porque no hay esfuerzo sin equivocaciones ni grandes logros sin 
tropiezos, pero siempre hemos actuado con la condición de servir a Jaén, pensando en grande. Y con esa 
convicción hemos sentado las bases de futuro de una gran ciudad. Fruto de esa paciencia y confianza hoy Jaén 
tiene más población, menos paro, encabeza el turismo en la provincia, y por fin tiene un plan de futuro. Desde 
luego, quedaba un gran camino por recorrer, pero íbamos en la dirección correcta: estoy convencido. El nuestro 
ha sido un camino apasionante. Como en el poema de Konstantínos Kaváfis, y al igual que Odiseo: “No he 
temido a los cíclopes ni al colérico Poseidón, porque mi pensar ha sido elevado y selecta la emoción que toca 
mi espíritu”. He afrontado cada adversidad con valentía, construyendo el camino hacia nuestra Ítaca, un Jaén 
mejor. Pero, a diferencia de Odiseo, yo siempre he ido acompañado de Penélope y Telémacos. Porque 
gobernar no es fácil, especialmente cuando se elige la honestidad por encima de los atajos. Por eso gracias, 
gracias Elena, Carmen, Carmen, María, Maribel, Mónica, Ana, Vicente, Chema, Antonio, y también Paco, Erick, 
y a todo el equipo que siempre está en la sombra, pero siempre está al lado. Equipo, habéis enfrentado cada 
reto con dedicación y valentía. Nunca lo habéis dejado de hacer tanto en los buenos momentos como en los 
más difíciles. Y nunca tendré palabras suficientes para expresar mi gratitud por vuestra, por vuestra, vosotros sí, 
lealtad y entrega 
 
 Quiero también agradecer a los trabajadores del ayuntamiento. Que no se os olvide, sois el corazón de 
esa institución. Y aunque algunos se empeñen en criticaros injustamente debéis saber que cuando se falla no lo 
hace el trabajador sino quienes tenemos la responsabilidad de liderar, guiar, y motivaros. Me vienen muchos 
nombres a la cabeza, sería injusto citarlos porque seguramente se me olvidaría alguno. Por eso a todos, con 
mayúsculas, mi reconocimiento absoluto por vuestro esfuerzo diario. 
 
 Y a mi familia; Ana, Juan Carlos, Leticia, Paloma, Papá, Mamá, gracias por vuestra paciencia, confianza 
y apoyo. Sé que el tiempo que le he dedicado a Jaén os lo he robado a vosotros, y por eso os pido perdón. Y si 
me voy hoy con alguna deuda, desde luego, es con vosotros.  
 
 Pero ahora quiero lanzar un mensaje de optimismo y esperanza para vosotros, para vosotros 
jiennenses, vecinos. Siempre he creído que la confianza se construye mirando a los ojos con honestidad y 
cercanía, porque quien no es capaz de mirar a los ojos no es de fiar. No puedo ocultar mi decepción, pero 
tampoco permito que este momento me haga perder la esperanza. Porque la esperanza está en vosotros, 
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jiennenses; en vuestra fuerza, vuestra valentía y en vuestro esfuerzo diario. Porque Jaén no lo construyen los 
despachos ni los sillones, lo construyen sus ciudadanos cada día con cada pequeño gesto. No perdáis la fe en 
lo que juntos podemos lograr. Decía Barack Obama: “El cambio no depende de otra persona ni de otro 
momento, el cambio viene de nosotros mismos”. Por eso, siempre he pensado que autoexigirnos y estar a la 
altura es lo que nos da legitimidad para exigir a los demás. Si algo merecemos todos, es lealtad. Y el 
compromiso y la lealtad, comienzan por uno mismo. 
 
 Quiero terminar, como no puede ser de otra manera, con una reflexión personal. Esta moción de 
censura no sólo pone fin a mi mandato sino también al proyecto que empezó a demostrar que Jaén podía 
cambiar. Hoy dejo el cargo, pero mantengo intactos mis principios y mi compromiso con esta ciudad. No me voy 
contento, pero sí me voy feliz y orgulloso porque hoy Jaén brilla más que cuando llegué. Me voy con la cabeza 
alta sabiendo que siempre actué con lealtad, honradez, y pensando en lo mejor para Jaén. Un año y medio 
después, puedo decir que la política no me ha cambiado, me ha aderezado la realidad y me ha edulcorado de 
azúcar y un poquito de sal. Y, por eso, seguiré con mis reflexiones, mis poemas y mis citas, porque a veces 
ellas consiguen expresar lo que la realidad no alcanza a decir por sí misma. Si en mi toma de posesión citaba a 
Bernardo López, hoy cierro con otro jiennense, Joaquín Sabina. Y con un deseo: “Que las verdades no tengan 
complejos, que las mentiras parezcan mentiras, que no te compren por menos de nada, que no te vendan amor 
sin espinas, que ser valiente no salga tan caro, que ser cobarde no valga la pena”. Hoy me despido como 
alcalde, pero siempre seguiré amando y trabajando por Jaén y su futuro. Y seguiré siendo ese político atípico y 
esdrújulo, porque llegué como vine, fui como soñé, estuve siempre siendo, y siendo me iré. Termino deseando 
al nuevo alcalde toda la suerte y el acierto del mundo en la labor que ahora comienza porque, al final, lo único 
que importa es que Jaén avance. Y para eso, yo sí, siempre encontrará en mí a un aliado vigilante y crítico, pero 
leal. Jiennenses, gracias por vuestro apoyo, cariño, y por haberme permitido el privilegio de serviros como 
vuestro alcalde: Ha sido el honor de mi vida. Muchas gracias.” 

 
Debatida la moción de censura presentada, por el presidente de la Mesa de Edad se 

somete a votación nominal, por orden alfabético de apellidos, de los 27 miembros del Excmo. 
Ayuntamiento Pleno: 

 
D. Carlos Alberca Martínez, vota sí. 
D. José Mª Álvarez Barrientos, vota no. 
Dª. Carmen Angulo Montoro, vota sí. 
Dª Elena Araque Pérez, vota no. 
D. Eduardo Calvo Guzmán, vota no. 
D. José Mª Cano Ayllón, vota sí. 
Dª Mª Isabel Cano Caballero Ramírez, vota sí. 
Dª Mª del Carmen Colmenero Ávila, vota no. 
Dª Mª de África Colomo Jiménez, vota sí. 
Dª. Ángeles Díaz De la torre, vota sí. 
Dª. María Espejo Nieto, vota sí. 
Dª. Eva Pilar Funes Jiménez, vota sí. 
D. Luis García Millán, vota sí. 
D. Alfonso Carlos García Romero, vota sí. 
D. José Agustín González Romo, vota no. 
D. José Manuel Higueras Lorite, vota sí. 
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D. Francisco Lechuga Arias, vota sí. 
Dª. Mª Isabel López Sánchez, vota no. 
D. Antonio Losa Valdivieso, vota no. 
D. Julio Millán Muñoz, vota sí. 
Dª. Mónica Moreno Sánchez, vota no. 
D. Francisco Javier Padorno Sánchez, vota sí. 
Dª María Ester Segovia del Moral, vota no. 
D. Manuel Ureña Contreras, vota no. 
Dª. Mª del Carmen Rueda Florido, vota no. 

 
En último lugar, votan los miembros de la Mesa de Edad: 

 
Dª Ana Núñez Munuera, vota no. 
D. Vicente Alfonso Oya Amate, vota no. 
 
 Resultando de la votación, un total de; 14 votos a favor y 13 votos en contra. Lo que 

representa el voto a favor de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la 
Corporación.  

 
Acto seguido, el presidente de la Mesa de Edad proclama que queda aprobada la moción 

de censura y nombrado nuevo Alcalde de Jaén, D. Julio Millán Muñoz (PSOE). 
 
 Seguidamente pide al Sr. Millán Muñoz que se dirija a la mesa para jurar o prometer su 
cargo. 
 
 A continuación, D. Julio Millán Muñoz promete su cargo con arreglo a la fórmula 
legalmente establecida (RD 707/1.979, de 5 de abril), y el presidente de la Mesa de Edad hace 
entrega del Bastón de Mando de la ciudad al nuevo Alcalde. 
 
 

Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión siendo las doce horas y 
cincuenta y tres minutos, de lo que se extiende la presente acta que firma el ILMO. SR. ALCALDE 
conmigo el Secretario.- Doy fe. 
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